1. Legyen E(X) = 1 és 6%(X) = 5, szamoljuk ki
(a)EQ2 +X)%-t és
(b) 62 (4 + 3X)-t.
Megoldas: (a) EQ2 + X)? = 4 + 4EX + EX2 EX? = 62(X) + (EX))* =5+1 =6
EQ+X)?2=4+4+6=14
(b) 62(4 +3X) = 962 (X) = 45

2. Véletlenszerlen elhelyezunk egy huszart egy ures sakktablara. Jeldlje X valoszinlségi valtozo a
lehetséges (legalis) Iépéseinek szamat! Adja meg X eloszlasat, varhato értékét és szérasat!
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Megoldas:

23444432
34666643
4688886 4
4688886 4
4688886 4
4688886 4
34666643
23444432

EX=%-2+6—84-3+%-4+%-6+%-8=71=5.25

EXZ=%-4+6—§1-9+%—2-16+%-36+%-64=%1

2y _ 251 _ (21\* _ 61 _ |61 _
oy = 2 (4> bL — ox = |01 = 1.9526

3. Legyen X egyenletes eloszlasu az egyseégintervallumon, Y pedig exponencialis eloszlasu %
varhato értékkel. X és Y fuggetlenek, Z = max{X, Y}. Szamoljuk ki a P(Z < %) valdszinlséget.
Megoldas: Fx(t) = t,t € (0,1),Fy(t) = 1 —e,¢t> 0.

A fliiggetlenség miatt Z eloszlasfliggvénye az X és Y eloszlasfliggvényeinek szorzata lesz:

Fz(6) =P(Z<t) =P X< t,Y <t)=Fx(t) - Fy(t)
r(3)=r( < 4) =r(3) r(5)
P(Z< %) - % c(1-e3) =0.16219

4. Az X és Y valoszinlségi valtozok kozos sirliségfiggvénye
2 ,ha0<y<1,0<x<y
fx,y) = _
0 , egyébként
Flggetlen-e X és Y ?
Megoldas:

1
fi@) = [2dy =201 -x),x € (0.1)

X

£:0) = [2dx = 2p.y € (0 1)
0

Mivel a figgetlenségi feltétel nem teljeslil, igy a komponensek nem fliggetlenek.

5. Egy dobokockat kétszer feldobunk. Legyen X a dobasok 6sszege, és Y az elsé dobas minusz a
masodik dobas. Adja meg az egyuttes eloszlast. Fliggetlenek-e X és Y ?



Megoldas:

\Y—5—4—3—2—1012345Xperem
X\

2 0000031—600000 31—6
3 000031—6031—60000 %
4 00031—6031—6031—6000 33—6
5 00%0;—60;—60;—600 %
6 0%0;—60;—60;—60;—60 %
A L T S
8 0%0;—60;—60;—60;—60 %
9 00%0;—60;—60;—600 %
10 00031—6031—6031—6000 33—6
11 000031—6031—60000 %
12 0000031—600000 31—6
Yperem <o ¢ 5 36 3% 36 3% 36 36 36 36|

EXY=0,EX=2:3.5=7EY=0 = cov(X,Y) =0
Korrelalatlanok, de nem figgetlenek, mertpl. 0 = P(X =2,V =-5) * PX =2) - P(Y =-5) = 31?
65¢ Legyenek X, Y és Z fliggetlen, azonos G(p) (geometriai) eloszlasu valdszinliségi valtozok.
Szamitsuk ki a kdvetkezd valoszinliségeket:
P(X=7Y),PX>2Y),PX+Y<2).
Megoldas:

2

P(X=7) = Z((l _p)2>i_] pP= 1—(]1)—]?)2 = 2]jp
i~1

PX>2Y) =3 > PX=))-P(Y=0=3 3 (1-p)"?-

=1 j=2i =1 j=2i

P’ Z(l—p)’z Z(l—p)f—p T Z(l—pf’

J=2i

p. 1 . 1 _1 :l;p
(1-p)* \1-(1-p)° pP-3p+3

PX+Y=k)=(k-1)-gF<*.p?

PX+Y<Z)=D D (k=1)-q"2-p*-g-p=

k=2 i=k

=p* Y (k=1)-¢"2D g =
k=2 i=k
=P D k= 1) " gt o =
=2

f—
= pPq D (k= 1)(¢*)7 = pPg—L— =
k=2 (1-g°)
_ 9 _ 1-p _  1-p
(1+¢9)* @-p)? 4-4p+p’°




